
中学生向け数学        中学校      学年 氏名 

（問題先頭の丸文字は問題を解ける学年を示し各学年で学ぶ項目は全てその学年に含ます。） 

（問題が Ｇ：良い、Ａ：基本、Ｓ：新規性、Ｔ：特殊技、Ｈ：高水準、Ｄ：代表的） 

★（４０点必須）、★★（６０点必須）、★★★（７５点必須） 

①：３４６ｓ０１１１０１ａｏｍｏｓ４ ５．２００１年青森    難易度３ 

２辺の長さがａｃｍとｂｃｍ（ａ ＜ ｂ、ａとｂは整数）の長方形の用紙から、以下の手

順に従って正方形を切り取っていく。 

「手順」長方形の用紙から、できるだけ大きい正方形を切り取る。切り取った後の残った長

方形の用紙から、同様にできるだけ大きい正方形を切り取る。用紙を使い切るまで繰り返し

続ける。 

このとき、最後に切り取った正方形の１辺の長さがｃ ｃｍのとき、［ａ、ｂ］＝ｃ     

と表すことにする。 

例えば、右の図のような２辺の長さが、１２ｃｍ、３３ｃｍの 

長方形の用紙から、上の手順に従って正方形を切り 

取っていくと以下のようになる。まず、１辺の長さが１２ｃｍ 

の正方形を切り取る。同様に１辺の長さが１２ｃｍの正方形 

をもう１枚切り取る。次に２辺の長さが９ｃｍ、１２ｃｍの長方形 

から、１辺の長さ９ｃｍの正方形を１枚切り取る。さらに２辺が 

９ｃｍ、３ｃｍの長方形から１辺の長さが１辺の長さが３ｃｍの 

正方形を合わせて３枚切り取り、全てを使い切る。 

このとき、［１２，３３］＝３  となる。次の１）～４）の問に答えよ。 

１）★２辺の長さが１０ｃｍ、１４ｃｍのとき、切り取る正方形を 

上の図にならって図示し、［１０，１４］ の値を求めよ。 

 

２）★２辺の長さがａｃｍ、ｂｃｍの長方形から、１辺の長さａｃｍ 

の正方形をｎ枚切り取ると、残りの長方形の２辺の長さ 

はａｃｍ、ｘｃｍとなった。ｘ をａ、ｂ、ｎの式で表せ。 

 

３）★★［１４３，１８７］の値を求めよ。 

 

４）★★［ａ，１２］＝１を満たすａの値をすべて求めよ。 
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問題の解き方と復習のポイント 

ポイント＝問題をよく読んでいっていることを理解しましょう。 

１）図右図     ［１０，１４］＝２ 

２）  ｘ ＝ｂ－ａｎ 

３） ｘ１＝１８７－１４３＝４４ 

  ｘ２＝１４３－４４ｎ＝１４３－１３２＝１１ 

  ｘ３＝４４－１１ｍ＝０ 

［１４３，１８７］＝１１ 

 

４）  ［ａ，１２］＝１ 

ａ＝１ ・・・・○   ａ＝５・・・・○    ａ＝９・・・・ｘ 

ａ＝２ ・・・・ｘ   ａ＝６・・・・ｘ    ａ＝１０・・・・ｘ 

ａ＝３ ・・・・ｘ   ａ＝７・・・・○    ａ＝１１・・・・○ 

ａ＝４ ・・・・ｘ   ａ＝８・・・・ｘ    ａ＝１２・・・・ｘ 
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